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S a n t r a u k a  
 

Tyrimo tikslas – išsiaiškinti 2002 ir 2003 metais į Mykolo Romerio universiteto Kauno 
policijos fakultetą įstojusiųjų ryšio su laisvalaikio fiziniu aktyvumu ypatumus. Straipsnyje pa-
teikiami studentų, 2002 ir 2003 metais įstojusių į Mykolo Romerio universiteto Kauno poli-
cijos fakultetą, anketinės apklausos duomenys apie laisvalaikio fizinį aktyvumą bei požiūrio į jį 
aspektų analizė. Anonimiškai apklausti 346 pirmo kurso studentai (2002 m. – 219, 2003 m. 
– 127). Tik 45,7 proc. visų respondentų teigia, kad per 12 mokymosi vidurinėje mokykloje metų 
įgijo fizinių pratimų pritaikymo įgūdžių ir galėtų savarankiškai fiziškai lavintis. Laisvalaikiu 
mankštinasi 62,1 proc. apklaustųjų. Pagrindinė mankštos nedarymo priežastis – laiko stoka 
(47,5 proc.). Antroji iš neigiamų priežasčių yra tingėjimas (27,1 proc.). Ilgiau kaip 3 metus 
mankštinasi 38 proc., 2–3 metus – 31,3 proc. ir iki 1 metų – 30,4 proc. apklaustų būsimųjų 
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pareigūnų. 12,6 proc. respondentų mankštos trukmė – iki 10 min., 24,3 proc. – 10–20 min. ir 
63,0 proc. – 30 min. ir ilgiau. 36,9 proc. mankštinasi 1–2, 56,0 proc. – 3–4 ir 7,1 proc. – 5 ir 
daugiau kartų per savaitę. Dauguma apklaustų studentų pasirinko arba pasirinktų bėgimo 
(24,4 proc.), svorių kėlimo (20,7 proc.) bei plaukimo (12,9 proc.) pratimus. Statistiškai pati-
kimai daugiau moterų, 2003 metais (20,9 proc.) nei 2002 (5,7 proc.) įstojusių į MRU Kauno 
policijos fakultetą, daug dėmesio skiria jėgos lavinimui (keldamos svorius). Santykinai didesnė 
respondentų dalis (38,1 proc.) renkasi konkrečiai jiems tinkamą mankštos metu judėjimo 
būdą, kiti – mokamus patinkančios sporto šakos užsiėmimus (22,1 proc.) bei užsiėmimus, ku-
riems nereikia finansinių išlaidų (19,9 proc.). Daugumos studentų nuomone, mankštintis reikia 
nuolat (61,3 proc., p<0,001) ir kiekvienas asmeniškai turi rūpintis, kad būtų sudarytos sąly-
gos mankštintis (52 proc., p<0,001), tik tada tikėtis Kūno kultūros ir sporto departamento 
(17,6 proc.) bei sporto klubų (12,6 proc.) pagalbos šioje veikloje. 
 
 

Ávadas 
 

Viena pagrindiniø policijos pareigûnø funkcijø – vieðosios tvarkos uþtikrinimas. Ávairûs 
gebëjimai, ágytos þinios, þymia dalimi nulemianèios bendros kultûros lygá, nuosekliai for-
muoja pareigûnà kaip specialistà, sudaro prielaidas gerinti darbo efektyvumà [1, p. 43–56; 
2, p. 65–78; 3, p. 167–172]. Ávairioms gyvenimiðkoms situacijoms spræsti reikalingi ávairûs 
bûdai. Specialiø priemoniø – koviniø veiksmø – naudojimas policijos pareigûnø veikloje yra 
vienas ið vieðosios tvarkos uþtikrinimo – paþeidëjø sulaikymo bûdø. Tai iðimtinis konfliktinës 
situacijos sprendimo variantas [3, p. 167–172], taèiau kai kuriais atvejais – bûtinas. Policijos 
pareigûno profesija priklauso padidintos rizikos specialybiø grupei, todël fizinis, psichologi-
nis pasirengimas – vienos ið bûtinø pareigûnø rengimo, nuolatinës parengtumo bûklës pa-
laikymo sàlygø [4, p. 24–40].  

Pakankamai geras fizinis aktyvumas, pasirengimas daro átakà studentø, bûsimøjø pa-
reigûnø fizinës ir psichinës sveikatos kokybei [5, p. 77–82; 6, p. 51–54]. Nuolatiniø pratybø 
metu iðlavinti, veiksmingai naudojami sensoriniai, motoriniai ágûdþiai bei valios savybës – 
ypaè reikðmingi ávairiø ekstremaliø situacijø metu [4, p. 24–40]. Geras fizinis bei psichologi-
nis pasirengimas – bûtinos policijos ir valstybës sienos apsaugos pareigûno savybës. Jos 
vaidina svarbø vaidmená atliekant ilgalaiká, santykinai monotoniðkà patruliavimo darbà ir su-
laikant agresyviai nusiteikusius, visuomenei pavojingus vieðosios tvarkos paþeidëjus. Ka-
dangi kûno, arba fizinë, kultûra yra bendrosios þmogaus kultûros dalis [7, p. 381–419], fizi-
nis pasirengimas reikalingas ne tik kaip pareigûnui, bet ir kaip eiliniam pilieèiui, tobulinan-
èiam savo judesius, sveikatà ir bendràjà kultûrà. Bûsimø policijos ir valstybës sienos apsau-
gos pareigûnø fizinio rengimo procesas savo poveikiu neturëtø apsiriboti tik teoriniø þiniø 
kaupimu ar organizmo sistemø pakëlimu á aukðtesná funkcionavimo bei koviniø veiksmø val-
dymo lygá, o turëtø tiesiogiai daryti átakà þmogaus, kaip asmenybës, fizinio, psichinio ir so-
cialinio aspekto formavimo procesui. 

Manome, kad informacija apie ástojusiøjø á Mykolo Romerio universiteto Kauno polici-
jos fakultetà nuomonæ ir ryðá su laisvalaikio fiziniu aktyvumu leistø: 

– ávertinti jø poþiûrá á fiziðkai aktyvø gyvenimo bûdà ir galimybæ savarankiðkai mankðtin-
tis; 

– kryptingai, optimaliais metodais ir priemonëmis formuoti sveikos gyvensenos – akty-
vaus gyvenimo bûdo nuostatas; 

– pateikti metodines rekomendacijas studentams aktualiais aspektais; 
– ðalinti fizinio lavinimo pagrindø teoriniø-metodiniø þiniø spragas ir optimizuoti fizinio 

pasirengimo procesà. 
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Tikëtina, kad vykdomas pagal tyrimo rezultatus kryptingas, metodiðkai argumentuotas 
fizinio aktyvumo procesas sudarytø galimybæ laipsniðkai formuoti pareigûnø sàmonëje 
veiksmingà saviugdos motyvacijà, kuri darytø didelæ átakà jø profesinës veiklos efektyvumui. 

Tyrimo tikslas – iðsiaiðkinti 2002 ir 2003 metais ástojusiøjø á Mykolo Romerio universi-
teto Kauno policijos fakultetà ryðio su laisvalaikio fiziniu aktyvumu ypatumus.  

Tyrimo metodika. Anketinës apklausos bûdu apklausti 346 pirmo kurso studentai 
(2002 m. – 219, 2003 m. – 127). Anketà sudaro 40 klausimø, santykinai suskirstytø á tris as-
pektus: poþiûris á savo sveikatà, fiziná aktyvumà, bûklës kontrolæ. Straipsnyje analizuojami 
duomenys apie studentø poþiûrá á fiziná aktyvumà ir ryðá su juo. 

Ðiuo aspektu iðanalizuota 5190 atsakymø, kurie sugrupuoti á daranèiøjø mankðtas 
(215) ir nesimankðtinanèiøjø (131) bei pagal lytá (141 moteris ir 205 vyrai). Atsakymø variantø 
kiekis apskaièiuotas pagal Lietuvos kûno kultûros akademijos Kûno kultûros ir sporto socia-
liniø problemø tyrimø laboratorijos mokslinio darbuotojo S. Kavaliausko parengtà kompiute-
rinæ duomenø apdorojimo programà. 

Grupiø atsakymø variantø skirtumo patikimumui nustatyti naudojome χ2 („chi kvadra-
tas“) rodiklá [8, p. 211]. 
 
 

1. Rezultatø analizë 
 

Beveik absoliuèios daugumos apklaustøjø nuomone (94,5 proc., p<0,001), fizinë 
mankðta padeda stiprinti sveikatà. Taèiau tik 36,1 proc. (p<0,001) respondentø þino literatû-
ros apie fiziniø pratimø atlikimo metodikà (1 pav.). 
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1 pav. Atsakymai á klausimà „Ar þinote literatûros  apie fiziniø pratimø  
atlikimo metodikà?“ 

 
 
Kiti teigia, kad neþino (28,9 proc.) arba nesidomi tokia literatûra (34,4 proc.). Maþesnë 

dalis ástojusiøjø 2002 metais (33,3 proc.) á Kauno policijos fakultetà, lyginant (p<0,05) su 
ástojusiaisiais 2003 metais (40,9 proc.), þinojo literatûros apie fizinio aktyvumo metodinius 
aspektus (1 pav.). 
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Statistiðkai patikimai maþesnë (p<0,05), bet palyginti didelë pirmo kurso studentø da-
lis (45,7 proc.) teigë, kad vidurinio lavinimo mokyklose jie ágijo fiziniø pratimø taikymo ágû-
dþiø (2 pav.). 
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2 pav. Atsakymai á klausimà „Ar baigæ vid. lav. mokyklà þmonës ágyja þiniø apie kûno kultûros 

átakà sveikatai bei fiziniø pratimø taikymo ágûdþiø?“ 
 
 
Dauguma respondentø (62,1 proc., p<0,001) laisvalaikiu mankðtinasi. 56 proc. stu-

dentø mankðtas daro 3–4 (p<0,001), 36,9 proc. – 1–2, o 7,1 proc. – penkis ir daugiau kartø 
per savaitæ. Didesnë (p<0,01) 2003 metais ástojusiøjø respondentø dalis (12,4 proc.), lygi-
nant su ástojusiaisiais 2002 metais (3,7 proc.), mankðtinasi 5 ir daugiau kartø per savaitæ (3 
pav.). Ðá skirtumà nulemia didesnis besimankðtinanèiø 5 kartus ir daugiau vyrø procentinis 
santykis (2002 m. – 3,7 proc.; 2003 m. – 19,6 proc., p<0,001). 
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3 pav. Atsakymai á klausimà „Kiek kartø per savaitæ mankðtinatës?“ 
 

Dauguma apklaustø studentø (63,0 proc., p<0,001) mankðtinasi 30 minuèiø ir ilgiau. 
Iki 20 minuèiø mankðtinasi 24,3 proc., o 12,6 proc. (p<0,001) – 10 minuèiø. 2003 m. padau-
gëjo studentø (17,8 proc., p<0,001), kurie mankðtinasi iki 10 minuèiø (2002 m. – 9,3 proc.), 
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o besimankðtinanèiøjø 10–20 min. procentinis santykis turi tendencijà maþëti (p>0,05) (4 
pav.). 
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4 pav. Atsakymai á  klausimà „Kiek laiko mankðtinatës?“ 
 
 

Á Kauno policijos fakultetà 2002 ir 2003 metais ástojo ir studijavo patikimai daugiau stu-
dentø, kuriø mankðtinimosi staþas didesnis nei 3 metai (38,3 proc., p<0,05). Kitø studentø 
mankðtinimosi staþas – 1 (30,4 proc.) arba 2–3 metai (31,3 proc.). 2003 metais (47,7 proc.) á 
fakultetà ástojo daugiau nei 2002 metais (32 proc.) (p<0,01) studentø, kurie mankðtinasi 5 
metus ir ilgiau. Statistiðkai patikimai (p<0,001) didesnës apklaustø respondentø dalies (47,5 
proc.) nesimankðtinimo prieþastis – laiko trûkumas, kiti (27,1 proc.) atvirai prisipaþásta, kad 
tingi, 7,7 proc. – neþino mankðtø atlikimo metodikos ypatumø, o 10,5 proc. respondentø tei-
gia, kad arti nëra sporto bazës. 

Daugiau nei treèdalis respondentø (34,7 proc., p<0,01) mankðtinasi arba norëtø 
mankðtintis su draugais, 24,6 proc. – vieni (p<0,05), o likusiesiems maloni akademinës gru-
pës draugija (17,5 proc.) arba ði aplinkybë nesvarbi (17,5 proc.). Didesnë 2003 metais ásto-
jusiøjø dalis (24,8 proc., p<0,05), lyginant su 2002 m. (15,3 proc.), nori mankðtintis ir drau-
gija jiems nesvarbi (5 pav.). Tai bûdinga ypaè moterims (2002 m. – 3,4 proc.; 2003 m. – 20 
proc., p<0,001). 
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5 pav. Atsakymai á  klausimà „Su kuo Jûs mankðtinatës arba norëtumëte mankðtintis?“ 
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Darydami mankðtas, santykinai daugiausia (p<0,001) studentø pasirenka arba pasi-
rinktø konkreèiai jiems tinkamà judëjimo (mankðtos) bûdà (38,1 proc.) ir atitinkamai panaðus 
procentinis respondentø santykis – nemokamus (19,9 proc.) arba  mokamus (22,1 proc.) 
patinkanèios sporto ðakos uþsiëmimus.  

Laisvalaikio mankðtoms daugiausia respondentø renkasi arba rinktøsi bëgimà ir svoriø 
këlimà (atitinkamai – 24,4 proc. ir 20,7 proc.). Statistiðkai patikimai maþesnë apklaustøjø da-
lis (p<0,001) pirmenybæ teikia plaukimui (12,9 proc.), vaþiavimui dviraèiu (12,0 proc.) ir ae-
robikai (9,5 proc.). Statistiðkai patikimai daugiau moterø 2003 metais – 20,9 proc., lyginant 
su 2002 metais – 5,7 proc., (p<0,01) skiria dëmesá jëgos lavinimui (lavina jëgà keldamos 
svorius). 
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6 pav. Atsakymai á klausimà „Jei mankðtà darote arba jei darytumëte mankðtà,  

kà pasirinktumëte?“ 
 
 

Daugiau kaip pusë studentø (52,8 proc., p<0,001) pageidauja mankðtintis lauke ir 
patalpoje, treèdalis apklausoje dalyvavusiøjø (30,1 proc., p<0,01) – patalpoje, o likusieji 
(17,1 proc.) pirmenybæ teikia mankðtinimuisi atvirame lauke (stadione, miðke arba parke). 

Didëjant apklaustø vyrø tendencijai lavinti savo organizmo aerobinës (ilgalaikio dar-
bingumo) iðtvermës gebëjimus (bëgimu – 2002 metais 23,2 proc., o 2003 m. – 29,2 proc., 
p>0,05 bei atitinkamai aerobika –1,7 proc. ir 11,7 proc. p<0,001), (6 pav.), santykinai didëja 
ir procentinis santykis norinèiøjø mankðtintis lauke ir patalpoje. To 2002 m. pageidavo 48,2 
proc., o 2003 m. – 56,9 proc. respondentø (p>0,05), ir kas metai statistiðkai patikimai 
(p<0,05) maþëja (nuo 35,3 proc. iki 16,9 proc.) norinèiøjø mankðtintis tik patalpoje (salëje). 
Respondentø poþiûris á mankðtø darymo laikà pasiskirsto taip: ryte – 34,4 proc., vidurdiená – 
14,5 proc. ir vakare – 50,3 proc. (p<0,001). Á klausimà „Jûsø nuomone, kada reikëtø pradëti 
daryti mankðtà?“ vyraujantis respondentø atsakymas – „Nuolat“ (61,3 proc., p<0,001), 
penktadalio nuomone – nuo mokyklinio amþiaus (22,0 proc., p<0,01), o likusios santykinai 
didelës dalies (8,7 proc.) – nuo darþelinio amþiaus. Pusë apklaustø studentø mano, kad sà-
lygas mankðtintis turi susidaryti pats þmogus (52,4 proc., p<0,001), o ið kitø dviejø labiau 
populiariø nuomoniø – Respublikinis kûno kultûros ir sporto departamentas (17,6 proc.) bei 
visuomeninës organizacijos (12,6 proc.) – statistiðkai patikimai nevyravo në viena (p>0,05). 
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7 pav. Atsakymai á klausimà „Kas turëtø rûpintis, kad þmonëms bûtø sudarytos sàlygos 
mankðtintis?“   

 
 

Rezultatø aptarimas 
 

Apklausoje dalyvavæ studentai – bûsimieji policijos ir valstybës sienos apsaugos pa-
reigûnai – teigiamai vertina fizinio tobulëjimo procesà, pabrëþia jo sveikatinamàjà funkcijà. 
Dar XX amþiaus pradþioje þymus Lietuvos pedagogas S. Ðalkauskis [7, p. 395–397) ðià 
funkcijà iðskyrë kaip vienà ið fizinio lavinimo tikslø. Fizinis lavinimas ir ðiuo metu iðlieka vienu 
ið svarbesniø bei gana pigiø sveikatà stiprinanèiø veiksniø [9, p. 11–17; 10, p. 81–92]. Ðis 
veiksnys labai aktualus policijos bei valstybës sienos apsaugos pareigûnams. Taèiau netu-
rint teoriniø ir metodiniø þiniø, negalima kalbëti apie teigiamà pareigûnø fizinio tobulinimo, 
sveikatinimo bei optimalaus specialaus pasirengimo ir tobulinimosi procesà. Deja, tik maþ-
daug treèdalis respondentø teigë, kad þino literatûros apie fiziniø pratimø atlikimo metodi-
nius ypatumus, o maþiau kaip pusë – kad vidurinio lavinimo mokykloje ágijo metodiniø fiziniø 
pratimø taikymo ágûdþiø (1 lentelë). Tai byloja apie nepakankamai aukðtà I kurso studentø – 
bûsimøjø policijos bei valstybës sienos apsaugos pareigûnø – iðprusimo lygá ðiuo aspektu 
bei motyvacijos ir suvokimo, kad fizinis ir kovinis pasirengimas yra reikðmingi profesinio pa-
sirengimo komponentai, stokà. Ðià spragà bûtina uþpildyti kryptinga informacija, kuri leistø 
optimizuoti bûsimøjø policijos ir valstybës sienos apsaugos pareigûnø fizinës saviugdos 
procesà. Ðis procesas, be elementariausiø teoriniø ir metodiniø þiniø apie uþsiëmimø struk-
tûrà, fiziniø ypatybiø ugdymà, lavinimà, organizmo reakcijos á fiziná krûvá bei valdymo ypatu-
mus, gali sukelti neigiamø padariniø [6, p. 51–54; 7, p. 390, 393, 401;  9, p. 7–131, 10]. 

Lyginant su kitø universitetø studentais (43,6 proc. – 46,7 proc.) [6 p. 51–54; 11, p. 44–
52], laisvalaikiu mankðtinasi santykinai didelis procentinis apklaustøjø santykis (62,1 proc.). 
MRU Kauno policijos fakultete studijuojanèiø bûsimøjø pareigûnø fizinis pasirengimas turëtø 
bûti aukðtesnio lygio nei kitø studentø, kuriø ágyjamiems profesiniams gebëjimams nebûtini 
gana grieþti specialûs fizinio parengtumo standartai. Nustatyta, kad 63,1 proc. MRU Kauno 
policijos fakultete besimokanèiø studentø mankðtinasi daþniau nei 3 kartus per savaitæ ir su 
metais ðis santykis didëja – ypaè besimankðtinanèiøjø 5 ir daugiau kartø per savaitæ. 2002 ir 
2003 metais ástojusiø studentø, kurie mankðtinasi 30 minuèiø ir ilgiau, procentinis santykis 
beveik nekinta. Daugëja daranèiøjø iki 10 minuèiø trukmës mankðtas, metodiniu poþiûriu di-
dëja santykinë dalis stokojanèiøjø elementariø teoriniø ir metodiniø þiniø apie mankðtø da-
rymo ypatumus ir ið esmës nesimankðtinanèiøjø skaièius. Jeigu bûsimieji policijos bei vals-
tybës sienos apsaugos pareigûnai 3–4 kartus per savaitæ savarankiðkai metodiðkai kryptin-
gai mankðtintøsi nors po 45–60 minuèiø, jø fizinis parengtumas gerëtø [9, p. 7–131; 12, p. 
286–305; 13, p. 68–128]. 
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Beveik 70 proc. ástojusiøjø á MRU KPF mankðtø darymo „staþas“ ilgesnis kaip 2 metai, 
maþdaug treèdalis mûsø respondentø laisvalaikiu mankðtintis pradëjo tik ástojæ á Universi-
tetà. Laisvalaikiu nesimankðtinantys apklausti studentai toká gyvenimo bûdà teisina laiko, va-
lios (ávardija kaip tingëjimà), sporto baziø ir þiniø stoka. Manome, kad tokias aplinkybes su-
daro kelios atvirkðtiniu ryðiu susijusios sàlygos – nemokëjimas, nenoras planuoti savo dar-
botvarkës ir racionaliai jos realizuoti bei hipodinamija, kuri riboja aktyvaus gyvenimo bûdo 
formavimo bei valios ir subtilesniø þmogaus galiø ugdymo procesà [7, p. 388–391]. Deja, 
savarankiðkam mankðtinimuisi laiko trûksta net ir tø universitetinio tipo aukðtøjø mokyklø 
studentams, kuriø fizinis aktyvumas bei parengtumas yra viena ið specialybinio dalyko su-
dedamøjø daliø [5, p. 79;  14, p. 27–29].  

Viena (didesnioji) studentø – bûsimøjø pareigûnø – dalis mankðtà daro su draugais, 
kita – individualiai (1 lentelë). Toká pasiskirstymà galbût lëmë jau susiformavæ mankðtinimosi 
áproèiai, asmenybës bruoþai arba atliekamø pratimø judesiø pobûdþio ypatumai. Bûsimajam 
policijos ir valstybës sienos apsaugos pareigûnui naudingi ir bûtini ir individualios, ir sude-
rintos tarpusavio bendravimo bei veiklos su kolegomis ágûdþiai.  

 
1  l e n t e l ë . Bûsimøjø policijos ir valstybës sienos pareigûnø (2002–2003 m. MRU KPF 

pirmakursiø) fizinio aktyvumo aspektai 
 

Turi þiniø 
apie 

ypatybiø 
ugdymo 

metodikas 

Mankðti-
nasi 3–4 

kartus per 
savaitæ 

Mankðti-
nasi 30 
min. ir 
ilgiau 

Mankðtinasi 
su draugais

Ciklinës 
mankðtos 
pobûdis – 
bëgimas 

Aciklinës 
mankðtos 
pobûdis – 

svoriø 
këlimas 

Saviugdos 
sàlyga – 

asmeninë 
iniciatyva 

45,7 proc. 56 proc. 63 proc. 34,7 proc. 24,4 proc. 20,7 proc. 52 proc. 

 
 

Tikëtina, kad fizinio parengtumo vertinimo veiksnys pasitarnavo kaip menamas bûsi-
møjø policijos ir valstybës sienos apsaugos pareigûnø ir pareigûniø konkurencijos kataliza-
torius. Jis iðprovokavo statistiðkai patikimo santykinai didesnio skaièiaus 2003 nei 2002 me-
tais ástojusiø studenèiø, kurios nori lavintis ir kurioms visai nesvarbu, ar yra uþsiiminëjanèiøjø 
draugija, motyvà fiziðkai mankðtintis.  

MRU KF pirmo kurso studentø poþiûriui á fiziná aktyvumà átakos turi pragmatiðka moty-
vacija – dauguma pasirenka arba pasirinktø jiems tinkamà, naudingà judëjimo bûdà. Kitø 
Lietuvos universitetø studentams panaðaus turinio motyvacija taip pat nesvetima [6, p. 54; 
11, p. 50–51]. Pasirinkdami sporto ðakas mankðtai, apklausti studentai pirmenybæ teikë bë-
gimui, plaukimui bei svoriø këlimui – lokomocijoms, kurios nemaþà átakà daro tiesioginiø bû-
simøjø policijos ir valstybës sienos apsaugos pareigûnø funkcijø atlikimo kokybei bei adek-
vaèiai gerina jø sveikatos bûklæ. Toks pasirinkimas nulemia ir mankðtinimosi vietos pasirin-
kimà: lauke; stadione ar miðke – greitumui bei iðtvermei, o salëje – jëgai, lankstumui lavinti ir 
koviniø veiksmø atlikimo technikai tobulinti. Kaip ir kitø universitetø studentai [11, p. 49], 
studijuojantieji MRU KPF mieliau mankðtintøsi po pietø. Labai teigiama daugumos respon-
dentø nuomonë, kad mankðtintis reikia nuolat, o sàlygas tam turi susidaryti pats þmogus (1 
lentelë). Tokios respondentø nuostatos labai paþangios dar ir todël, kad besimankðtindamas 
þmogus tobulina ne tik save, bet ir sudaro prielaidas, suteikia ugdymo impulsà savo pali-
kuonims anksèiau, „negu þmogus uþgimsta ðiame mûsø pasaulyje“ [7, p. 386]. Diegdami 
bûsimiesiems policijos bei valstybës sienos apsaugos pareigûnams nuostatà nuolat mankð-
tintis, formuosime naujus veiksnius, daranèius teigiamà átakà asmenybës protiniam darbin-
gumui [15, p. 68–73]. Fizinis aktyvumas uþima vienà ið svarbesniø pakopø jauno þmogaus 
kultûros, asmenybës bruoþø bei jø pasireiðkimo bûdø formavimo hierarchijoje. Deja, ðis as-
pektas ankstesniame jø ugdymo etape nebuvo pabrëþiamas bei realizuojamas adekvaèiu jo 
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svarbai lygmeniu. Tai ypaè aktualu jauniems þmonëms, norintiems tapti policijos bei valsty-
bës sienos apsaugos pareigûnais. Jiems bûtina kelti savo fizinës kultûros lygá, ugdyti „... ið 
vienos pusës fiziná stiprumà, ið antros – kûno klusnumà valios ásakymams ... nusiteikimà tar-
nauti aukðtesniems gyvenimo tikslams“ [7, p. 393–394] – sugebëjimà valdyti savo kûnà, va-
lià ir protà sudëtingomis gyvenimo situacijomis. 

Teigiama tai, kad á MRU KPF ástojo (2003 m) santykinai didesnë dalis bûsimøjø polici-
jos ir valstybës sienos apsaugos pareigûnø, turinèiø þiniø apie fizinio lavinimo metodikà bei 
didesná nei 5 metø mankðtø darymo „staþà“. Neigiama tai, kad didëja santykinë dalis netu-
rinèiøjø motyvacijos fiziðkai tobulëti bei daranèiøjø nerezultatyvias (iki 10 minuèiø trukmës) 
mankðtas. Prie neigiamø veiksniø galima priskirti ir tai, kad bûsimieji policijos ir sienos ap-
saugos pareigûnai nepabrëþë dvikovës sporto ðakø technikos elementø iðmokimo kaip vy-
raujanèiø priemoniø jø fizinio pasirengimo procese.  

Apibendrindami gautus duomenis apie bûsimøjø policijos ir valstybës sienos apsau-
gos pareigûnø nuostatas fizinio aktyvumo atþvilgiu bei ryðá su fiziniø ypatybiø ugdymu, ju-
damøjø gebëjimø lavinimu ir tobulinimu galime teigti, kad studijø, pareigûnø profesiniø ge-
bëjimø formavimo procese bûtina: 

– siekti, kad bûsimieji pareigûnai jau pradiniame studijø proceso etape suvoktø fizinio 
tobulinimosi, kaip vieno ið kertiniø policijos pareigûno profesinës kvalifikacijos bei 
asmenybës augimo, bûtinybæ; 

– ávairias fizinio aktyvumo formas taikyti kaip parengiamàsias priemones kovinei 
savigynai bei specifiniams pareigûno veiksmams ávaldyti; 

– bûsimøjø policijos ir valstybës sienos apsaugos pareigûnø fizinio aktyvumo formø tu-
riná orientuoti á valios bei vidinës asmens disciplinos tobulinimà, fiziniø ypatybiø, bû-
tinø ekstremaliose situacijose, lavinimà; 

– pabrëþti dvikovës sporto ðakø svarbà rengiant pareigûnus bei naujø kovinës savigy-
nos veiksmø technikos mokymosi bei tobulinimo bûtinumà; 

– ágyvendinant bûsimøjø pareigûnø fizinio ugdymo studijø dalykø programas, pabrëþti 
teoriniø ir metodiniø þiniø perëmimo bûtinybæ; 

– gilesnëmis þiniomis didinti fiziðkai aktyvaus gyvenimo bûdo motyvacijà, ugdyti 
visapusiðkai iðsilavinusià asmenybæ – bûsimàjá pareigûnà, sugebantá efektyviai ypaè 
ekstremaliomis sàlygomis realizuoti savo gebëjimus – vykdyti visuomenës saugumo 
ir tvarkos palaikymo funkcijà. 

 
 

Iðvados 
 

1. Bûsimøjø policijos bei valstybës sienos apsaugos pareigûnø, 2002 ir 2003 metais 
ástojusiøjø á Mykolo Romerio universiteto Kauno policijos fakultetà, nuomone, fiziðkai aktyvus 
gyvenimo bûdas daro teigiamà átakà bûsimø pareigûnø sveikatai ir fiziniam parengtumui, ta-
èiau faktiðkai tik treèdalis jø (36,1 proc.) domisi literatûra apie fiziniø pratimø atlikimo meto-
dikà. Tik 45,7 proc. pirmakursiø vidurinio lavinimo mokykloje ágijo þiniø bei fiziniø pratimø 
taikymo ágûdþiø. 

2. Laisvalaikiu mankðtinasi statistiðkai patikimai didesnë bûsimøjø policijos pareigûnø 
dalis. 30,4 proc. respondentø mankðtinimosi „staþas“ ne didesnis nei 1 metai, kitø – dides-
nis. Patikimai daugiau pirmakursiø 2003 nei 2002 metais mankðtinasi 5 ir daugiau kartø per 
savaitæ ir daro mankðtas 10 minuèiø arba trumpiau. Maþëja efektyviai besimankðtinanèiøjø 
santykis. 

3. Bûsimøjø policijos ir valstybës sienos apsaugos pareigûnø poþiûrio á fiziná lavinimà 
pranaðumas: 

– mankðtintis renkasi aplinkà ir pratimus, kurie daro teigiamà átakà bûsimos profesinës 
veiklos efektyvumui; 

– labiau kreipia dëmesá á mankðtos rezultatyvumà, o ne á besimankðtinanèiøjø draugijà; 
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– formuojasi daugumos poþiûrio tendencija, kad mankðtintis reikia nuolat ir siekiant 
fizinio tobulumo, reikia rodyti asmeninæ iniciatyvà. 

Trûkumas: 
– didelë dalis bûsimøjø pareigûnø nesuformavo fiziðkai aktyvaus gyvenimo nuostatø ir 

ágûdþiø; 
– labai maþa dalis pradëjusiø studijuoti MRU KPF pirmakursiø teigë, kad mankðtini-

muisi pasirinktø dvikovës sporto ðakø pratimus (dvikovës sporto ðakos nepapuolë á 
pasirenkamø penketukà). 

4. Ástojusieji 2002 ir 2003 metais á Mykolo Romerio universiteto Kauno policijos fakul-
tetà vidurinio lavinimo mokyklose negavo uþtektinai þiniø apie fizinio tobulinimo proceso teo-
rinius ir metodinius aspektus bei nebuvo motyvuoti fiziðkai mankðtintis. Planuodami savo 
darbotvarkæ, ne visi bûsimieji pareigûnai suinteresuoti skirti laiko fiziniam aktyvumui.  

5. Pageidaujantiesiems studijuoti Mykolo Romerio universiteto teisës ir policijos veiklos 
arba Teisës ir valstybës sienos apsaugos studijø programas reikëtø pabrëþti gero fizinio pa-
sirengimo ir dvikovës veiksmø gebëjimø svarbà studijose. Teigiamos ir aktyviai realizuoja-
mos potencialiø bûsimøjø studentø nuostatos ðiais aspektais optimizuotø jø profesinio pasi-
rengimo procesà. 
 
 

♦♦♦ 
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SUMMARY 
 

The aim of the article was to establish the relation peculiarities between physical activity and 
leisure time of students’ enrolled to the Kaunas Police Faculty of the Mykolas Romeris University in 
the years 2002 and 2003. Questionnaire data of the students enrolled to the Kaunas Police Faculty of 
the Mykolas Romeris University in the years 2002 and 2003 about their physical activity in leisure 
time and the analysis of different attitudinal aspects to it are presented in the article. The subjects who 
have participated in experiment by filling in questionnaires anonymously were 346 1-st year students, 
219 students in 2002 and 127 students in 2003 respectively. Merely 45,7 % of those questioned 
maintained that during 12 years of learning at secondary schools of general education they have 
acquired skills of doing physical exercises and could develop themselves physically on their own. 
Some 62,2 % of those questioned do physical exercises in leisure time. The basic reason for not doing 
exercises is the lack of time (47,5 %). The second negative reason indicated by the students is laziness 
(27,1 %). 38 % of would be police officers have been doing exercises for over 3 years, 31,3 % – for 2-
3 years and up to 1 year – 30,4 %. The duration of exercising among the respondents is as follows: up 
to 10 min. – 12,6 %, 10–20 min. – 24,3 % and 30 min. or more – 63,0 %. 36,9 % have been doing 
exercises once or twice, 56,0 % – 3–4 times and 7,1 % – 5 or more times per week. The majorities of 
the students questioned have chosen or would choose running (24,4 %), weight – lifting (20,7 %) 
and swimming (12,9 %) exercises. A statistically reliably greater percentage of women enrolled in the 
Kaunas Police Faculty of the Mykolas Romeris University in 2003 (20,9 %), as compared to 2002 
(57 %), pay attention to strength development by going in for weight – lifting. A relatively greater 
portion of respondents (38,1 %) choose the group of exercises most suitable for them, the others 
(22,1 %) choose paid classes in their favorite kind of sports, still others (19,9 %) choose exercises 
that require no expenditure. The majority of students (61,3 %, p<0,001) are of the opinion that 
exercising should be regular and everyone of them personally should worry about being provided 
suitable conditions for exercising (52,0 %, p<0,001) and only then expect support in this activity on 
the part of sports clubs (12,6 %) as well as the Department of Physical Education and Sport (17,6 
%). 
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